



## 时空阶梯理论对人类文明的解释

常炳功

美国纽约州立大学州南部医学中心, 神经病学和神经生理药理学系, 神经退行性疾病和发现中枢神经系统生物标记实验室, 美国 纽约

[changbinggong@hotmail.com](mailto:changbinggong@hotmail.com)

**摘要:** 时空阶梯理论, 把人类文明分为四个文明梯队, 这四个文明梯队, 主要是从地球能量和气场的变化来划分的。这四个文明梯队是春天文明, 大河文明, 大气环流文明和大洋环流文明。其中, 春天文明是苏美尔文明和古蜀文明, 大河环流文明是古巴比伦、古埃及、古印度、中国文明, 大气环流文明是中国、印度和希腊文明, 大洋环流文明是欧美和东亚文明。这四个文明梯队, 都与气场有关, 气场强大, 文明昌盛。

[常炳功. 时空阶梯理论对人类文明的解释. *Academ Arena* 2021;13(7):65-72]. ISSN 1553-992X (print);ISSN 2158-771X (online) <http://www.sciencepub.net/academia>. 5. doi:[10.7537/marsaaaj130721.05](https://doi.org/10.7537/marsaaaj130721.05).

**关键词:** 人类文明; 气场; 能量; 时空阶梯理论

### 1. 引言

时空阶梯理论, 用一种全新的方式, 解读人类文明。因为时空阶梯理论是整体理论, 不仅强调形而下时空的重要, 也要强调形而上时空的重要。过去人类文明的划分主要以考古为主, 现在人类文明的划分, 主要结合分子生物学和考古为主, 时空阶梯理论主要以可以解释全世界的上下连贯和整体性成立为主。也就是说, 时空阶梯理论的解释, 可以解释全部的人类文明的过去、现在和未来为主线。时空阶梯理论的解释, 照顾连续性和整体性, 虽然暂时缺乏考古和分子生物学的支持, 但是, 因为有了连续性和整体性的解释, 在未来可能被证明是正确的。无论如何, 时空阶梯理论对人类文明的解释, 算是百花齐放、百家争鸣中的一种。

现代研究与猜测: 现代人类起源于东亚, 具体一点就是在中国西南部。现代人向西扩散, 有一部分来到美索不达米亚地区, 这就是苏美尔人的来源。关于苏美尔人的来历, 学界有很多争议, 比较广为认同的有两种, 第一种是说苏美尔人最早生活在伊朗高原南部, 后来因为气候变迁的原因全族迁徙至两河流域的美索不达米亚平原繁衍生息。而另一种则完全相反, 说苏美尔人是从遥远的海上驾驶船舶迁徙到两河流域。时空阶梯理论提供的这种可能性, 还能解释为什么苏美尔文明和中国文明有那么相似之处: 苏美尔人曾经称为黑头族, 因为他们的头发是黑颜色的, 并且已经明确地确定苏美尔人是黄种人。中国文明的文字和苏美尔文明文字都是楔形文

字。

伏羲时代为上古, 也就是新石器时代中晚期, 距今大致有 6000 年—8000 年左右, 后世也有称上古为夏以前的时代, 也就是公元前 2070 年之前, 距今至少有 4000 余年。这与苏美尔文明时期接近: 苏美尔文明主要位于美索不达米亚的南部, 通过放射性碳十四的断代测试, 表明苏美尔文明的开端可以追溯至公元前 4500 年。

我们可以猜测的是, 现代人一个在中国西南部创造了华夏文明, 一个在美索不达米亚平原创造了苏美尔文明。这个最早的华夏文明, 可以猜测为古蜀文明。

另外, 猜测是建立在大量研究上的, 关于古蜀文明, 以王德奎教授为代表的一大批学者, 有了深入的研究。王德奎等人主编的《嫫祖研究》和《嫫祖故里大揭秘》等论文的研究表明, 以四川盐亭县流传的天垣《盘古王表年表》设为上古编年史, 从盘古到嫫祖的人类进化的第二个孵抱期巴蜀盆塞海文明, 可以追溯到非洲人类进化的第一个孵抱期, 但只有第二个孵抱期才可划为“远古联合国”时期。夏朝以前到嫫祖可划为“部落游团酋邦时期”。从夏商周春秋战国到秦汉等可划为“王国国家时期”。正是有远古联合国第二个孵抱期巴蜀盆塞海文明, 也才有产生后来出现的《易经》、《山海经》、《道德经》、《黄帝内经》以及墨子、庄子、惠子、孔子、老子等古代著名经典和文化名人的基础。其中, 四川盐亭有近六十多处有关嫫祖的记录, 遍及金鸡、高灯、

金孔、折弓等乡镇三十多平方公里的土地上，比如天禄观、天子山、点灯山、丝织坪、猫儿嘴、螺村山、螺祖坪、螺祖坟、螺祖穴、轩辕坡、茧子山、雷抓岩、祖家湾、水丝山、灯杆山、织绢台等。在金鸡、高灯一带六十岁以上的人都可以讲述螺祖的故事，都能说出这些圣迹地名的由来。

如果人类最早的顶尖优势文明，起源于 8000 多年前的巴蜀盆塞海的海洋文明和山寨城邦文明，那么就能说明中国和世界后来的海洋文明和城邦文明的渊源问题。因为在这些顶尖优势文明产生之前，螺祖、夸父、盘古、女娲、伏羲、蚕丛等先王，已经在巴蜀盆塞内陆海及四周城邦之间，演习操练远古商品经济和市场经济——即龙凤经济或龙凤文化多时了。

总之，以王德奎教授为代表的学者，证明古蜀文明与苏美尔文明是同时代的文明。

这样，我们首先确定了苏美尔文明和古蜀文明，之后，巴比伦文明，埃及文明和印度文明相继出现。有了以上猜测，我们可以叙述可以肯定的历史了：  
古代文明

公元前 3500 年到公元前 1000 年这段时期，被称作是古代文明时期。

古代文明基本都以河流及流域为发源地。

美索不达米亚：又称为两河文明。发源于亚洲底格里斯河与幼发拉底河流域（今伊拉克、伊朗境内）。两河（Mesopotamia）文明也是有史可考的最古老的文明，其文明起步可以追溯到公元前 5000 年，正式形成不迟于公元前 3500 年。

尼罗河文明：发源于非洲东北部的尼罗河流域，分为古埃及文明、库什文明。古埃及历史可追溯到公元前 4000 年，大约在公元前 3150 年。

印度河文明：发源于南亚的印度河与恒河流域。文明的开始可追溯到公元前 3300 年之前，正式形成于公元前 2600 年之前。

黄河文明：发源于黄河中、下游地区，文明的开始可追溯到公元前 2500 年左右，正式形成于公元前 1800 年。

长江文明：发源于长江的长三角、两湖、川渝等地区，是这些区域文明的总称，文明的开始可追溯到公元前 2500 年左右，正式形成于公元前 1600 年。

爱琴海文明：发源于地中海东部的爱琴海地区，早期文明的历史可追溯到公元前 3000 年，正式形成于公元前 2000 年左右。米诺斯文明发源于东南欧的克里特岛，又称克里特文明，后被迈锡尼文明所取代。

奥尔梅克文明：发源于中美洲，历史可追溯到公元前 1500 年之前，形成于公元前 1200 年左右。古典时期的文明

公元前 1000 年到公元 500 年这段时期，许多文明进入繁盛时期，通常也被称做古典时期。

拉登文化：凯尔特人在公元前 6 世纪的时候，创造的铁器文化。

古希腊文明在大约公元前 500 年到公元前 300 年间达到鼎盛，创造了灿烂的古希腊文化。

古罗马文明在公元前 200 年到公元 200 年间达到辉煌，建立了幅员辽阔的帝国。

印度文明最繁盛的时期是公元前三世纪前后的孔雀王朝和公元四世纪前后的笈多王朝。

华夏文明在大约公元前 700 年到公元前 200 年间（春秋战国时代）创造了辉煌的文化。在大约公元前 200 年到公元 200 年的汉王朝时期，帝国达到鼎盛。

玛雅文明的辉煌时期在大约公元前 200 年到公元 800 年间，为有文字的新石器时代文明。

附录：现代人东亚起源说：

中国人类学核心期刊《人类学学报》上发表了中国人人类学专家、中南大学教授黄石和中南大学博士后张野等人的研究成果——《古 DNA 的新发现支持现代人东亚起源说》。

根据这一论文，黄教授等人所在的团队用古代 DNA 推翻了非洲起源说，证明了亚洲起源说的正确性，因为古 DNA 数据中最早的 R\* 比最早的 N\* 古老大约 5000 年，而最原始的单倍群 R 和 N 产生的时间可能非常接近这些 R\* 和 N\* 古人群存在的时间。古代 DNA 中的单倍群 R 与 N 非常重要，这两个指标可以说是决定人类起源于非洲还是亚洲的关键，因为 1983 年科学家们首次根据线粒体 DNA (mtDNA) 系统发育树建立现代人起源的分子学模型，如果 R 是 N 的祖先，那么亚洲起源说就是正确的，而 N 是 R 的祖先的话，那么非洲起源说就是正确的，而非洲起源说被欧美推崇就是 1987 年的研究认为 N 比 R 早，所以推翻了最初的亚洲起源说。

黄教授等人的研究现在就是证明了 R 是 N 的祖先，早了 5000 多年，重新回到了亚洲起源说的路线上，而且更进一步证明了现代人类起源于东亚，具体一点就是在中国西南部。

## 2. 时空阶梯理论基础

### (1) 能气场理论

时空阶梯理论通过对比研究，发现电是能量的压缩版，而磁场是中医气的压缩版，所以，对比电与磁，得出能量与中医气的结论就是：随时间变化的气场可以激发涡旋能量场，随时间变化的能量场可以激发涡旋气场，能量场和气场不是彼此孤立的，它们相互联系、相互激发组成一个统一的能量-气场。

### (2) 能气场理论对龙卷风、耗散结构的解释

龙卷风就是气时空产生的结果。通常认为龙卷风在冷空气穿过热空气层令暖空气急速上升时产生。

龙卷风就是有了冷热空气的流动,从而产生气时空,而气时空是螺线矢量场,从而导致空气迅速地螺旋上升,形成龙卷风。水龙卷与此类似。

百慕大三角之谜:主要是由于大量的能量变化,导致大量的气时空产生。而气时空是螺线矢量场,飞机失事是由于气时空导致的空气涡旋流,而船只失事是由于气时空导致的海水涡旋流以及空气涡旋流。

耗散结构是能量流动导致气时空的产生而产生的,而气时空在生命中的表现就是生命的有序结构。生命的基本构成就是蛋白质,而蛋白质的结构是有序结构,尤其是蛋白质的 $\alpha$ 螺旋结构,与气时空的螺线矢量场联系上了。

更为关键的是,龙卷风的形成基础与耗散结构的形成基础极其相似:

耗散结构形成的基础:

- 1) 远离平衡态。
- 2) 能量和物质交换。
- 3) 内部存在非线性相互作用。

龙卷风形成的基础:

- 1) 远离平衡态。(强烈不稳定天气条件下)
- 2) 能量和物质交换。(空气强烈的对流运动)
- 3) 内部存在非线性相互作用。(空气涡旋)

龙卷风中心为下沉气流,周围是上升气流,正好符合时空阶梯理论,时空阶梯理论就是形而下时空是等角螺旋下降,而形而上时空是等角螺旋上升。

龙卷风的向下伸展,就像是形而下时空的等角螺旋下降,其实,就是时空的弯曲和收缩。在形而下时空弯曲和收缩的同时,形而上时空的等角螺旋膨胀也开始了,而且龙卷风,一旦到了水面,龙吸水的景象,让我们看到了形而上时空膨胀的巨大威力。因为我们通常看见的是形而下时空的弯曲和收缩,就是重力现象,就是苹果落地现象。但是,像龙卷风这样,既可以看见形而下时空的收缩现象,也可以看见形而上时空的膨胀现象,不多见。龙卷风的自然景象,就像是为了解释时空阶梯理论是怎么一个理论,特意制作了一个形象视频似的。

### 3.冰期、间冰期和大洪水

冰期是指地球表面覆盖有大规模冰川的地质时期,又称为冰川时期。两次冰期之间为一相对温暖时期,称为间冰期。地球历史上曾发生过多次冰期,如近一次是第四纪冰期。

间冰期是于一个冰河时期内部,分隔开相邻冰期的一段地质时代。间冰期全球平均气温较温暖。当前,地球处于自全新世开始的间冰期之中。这次间冰期始于1.14万年前。这导致了末次冰期的冰盖的消退。末次冰期残存的冰盖还覆盖着10%的陆地面积,存在于南极大陆与格陵兰。

大洪水:

大洪水是世界多个民族的共同传说,美索不达米亚、希腊、印度、中国、玛雅等文明中,都有洪水灭世的传说。当中,位于美索不达米亚各民族的传说很明显有同一来源。根据的圣经记载:由于往后各民族的居住地逐渐分散,使这个传说也变得变化多端。而另一方面,随着历史学深入地球各民族的文化和传说,发现这个大洪水传说在世界各地都有流传。许多历史学家试图找寻各地的传说,并从当中找出一些历史遗迹。

不过也有一些有久远历史之民族,如蒙古、朝鲜、日本及中亚地区的民族则完全没有“洪水灭世”的传说。中亚仅指其五个加盟共和国:哈萨克、吉尔吉斯、塔吉克、土库曼、乌兹别克。

在全世界,很多上古传说和文献记载中,都存在着发大洪水的记忆,但是,主要记载在两本书上,一种是对西方文化影响比较大的《圣经》,另一本就是东方中国的《山海经》。

《山海经》记载的大禹治水,主要是记载大禹和前任鲧治水的事情,从历史资料来看,就是夏朝前期的上古时代,根据现有历史资料来看,我们知道商朝前一个朝代是:夏朝,夏朝前面时代是:三皇五帝时代,是从轩辕黄帝到夏禹的一段上古历史。所以,我们根据商朝资料,可以大致推断出:夏朝及以前的年代,是距今4000多年以前的客观事实。

再看《圣经》,发生大洪水的具体年代可以根据家谱来推算。已知耶稣基督出生在两千年前,再来根据《圣经》中耶稣前面的家谱,可以推算到诺亚生活的时代!诺亚到耶稣这段时间,根据家谱推算也是两千多年!再加上耶稣基督出生的2000年,加在一起刚好也是4000多年!

因此我们可以确定:《山海经》记载大洪水,和《圣经》记载大洪水,都发生在4000多年前!

《圣经》对大洪水描述:

书中描写了大雨连续下了四十天,淹没了地球上所有的山。因为诺亚提前从耶和那里得知要发大水,所以躲进了方舟,才躲过了大洪水。大洪水之后,诺亚的三个儿子的后人分成三路迁移到全世界的很多地方,这就是圣经大洪水的故事。

山海经对大洪水的描述:

《山海经》中记载:“洪水滔天。鲧窃帝之息壤以堙洪水,不待帝命,帝令祝融杀鲧于羽郊。鲧复生禹,帝乃命禹卒布土以定九州。”

大洪水的证据:

科学家已经找到了约4000年前黄河上游地区被一场特大洪水淹没的证据,他们说这一事件或许为半传奇色彩的首个中国王朝提供了历史依据。

圣经中记载的大洪水有了实锤证据。

1922年,英国考古学家伦纳德·伍利,对巴格达与波斯湾之间的美索不达米亚沙漠地带进行考察挖

掘,结果发现了苏美古国吾珥城的遗王族墓葬之下,有二米多厚的干净黏土沉积层。经过对黏土的分析研究后表明,这层干净的黏土属于洪水沉积后的淤土。自此,伍利认为这个发现说明了美索不达米亚的古老传说,以及圣经上记载的大洪水是曾经发生过的历史事件。

根据以上事实和传说,我们提出如下的理论猜测:

第四纪大冰期,寒冷气候带向中低纬度地带迁移,使高纬度地区和山地广泛发育冰盖或冰川。这一时期大约始于距今 200-300 万年前,结束于 1—2 万年前。规模很大。在欧洲冰盖南缘可达北纬 50° 附近;在北美冰盖前缘延伸到北纬 40° 以南;南极洲的冰盖也远比现在大得多。包括赤道附近地区的山岳冰川和山麓冰川,都曾经向下延伸到较低的位置。

大禹治水的位置在河北东部、河南东部、山东西部、南部,以及淮河北部。大约在 4000 多年前,中国的黄河流域洪水为患。黄河源头位于青海巴颜喀拉山的雅拉达泽峰,巴颜喀拉山北麓的玛曲、约古宗列曲是黄河的正源。黄河依次穿越青藏高原、黄土高原、内蒙古高原、华北平原,蜿蜒东流,在山东省东营市垦利县注入渤海(莱州湾)。

美索不达米亚平原,绝大部分海拔不足百米。地势西北高东南低。北部和东北部为安纳托利亚高原、亚美尼亚高原和伊朗高原的边缘,与伊朗边界上的哈吉易卜拉欣山海拔 3607 米,为全国最高峰,西南部是阿拉伯高原的北缘,为叙利亚沙漠的一部分;平原与沙漠之间峭壁耸立。

从以上大洪水发生的位置看,都有高原和高山,所以,我们的推测是:

第四纪大冰期,在发生大洪水的高原和高山积累了大量的冰雪,这些冰雪,在间冰期开始融化,随着温度的不断升高,不仅有冰雪融化,因为温度升高,导致海洋水蒸气增多,也从而导致降雨增多。温度升高和降雨增多,共同作用,在大约公元前 4000 年左右,这些冰雪全面融化,形成大洪水。而全世界别处的大洪水也是类似的道理。

#### 4.时空阶梯理论对文明的划分及其解释

时空阶梯理论,把人类文明分为四个文明梯队,这四个文明梯队,主要是从地球能量和气场の変化来划分的。这四个文明梯队是春天文明,大河文明,大气环流文明和大洋环流文明。其中,春天文明是苏美尔文明和古蜀文明,大河环流文明是古巴比伦、古埃及、古印度、中国文明,大气环流文明是中国、印度和希腊文明,大洋环流文明是欧美和东亚文明。这四个文明梯队,都与气场有关,气场强大,文明昌盛。

下面是详细叙述:

从冰期到间冰期,温度不断上升,气场不断增

强,类似黄帝内经对春三月的描写:春三月,此谓发陈,天地俱生,万物以荣。我们把这个时期的文明称之为春天文明。而这个时期文明的终结点,就是大洪水的爆发。因为只有温度比较高,才有可能发生大洪水,假如是在零度以下,冰雪不融化,不太可能发生大洪水。这里的分类,联系上自己的体验,得出的结论就是:这个时期形成的气场,最强大。

按照时间来讲,春天文明是苏美尔文明和古蜀文明。圣经记录了苏美尔文明,而山海经记录了古蜀文明,其中,圣经讲亚当活了 930 岁、塞特活了 912 岁、挪亚也活了 950 岁。而山海经讲轩辕国里的人不长寿者 800 岁,也就是说,长寿的可能是上千岁。以上描述,过去认为是神话传说,我们现在从时空阶梯理论看,认为是真实的,因为这个春天文明时期,气场是非常强大的,人活上千岁是可能的。我们现在虽然有高度发达的现代科技,但是,因为没有那个时期的地球强大气场,所以,活一千岁是非常困难的。

大洪水之后,温度还是继续上升,但是,已经没有春天文明时期的气场强大了,也就是说,这个时候的气场已经减弱了。这个类似自己的体验:从零下 7℃ 增加到 0℃,气场增大明显,而从 20℃ 增加到 27℃,气场的增加不是很明显。最明显的是苏美尔文明,在第八位君王“乌巴拉图”之后,苏美尔列王表记载“大洪水来临”。而大洪水之后,苏美尔君王的在位时间明显缩短,最多的第 21 位君王“伊塔纳”(Etana) 1500 年,还不及大洪水之前任何一位君王的 10%。这种明显的缩减是否与大洪水有关呢?当然有关,大洪水之后,地球气场逐渐减小,人的寿命也逐渐减小。

由于冰雪融化,雨水增多,河水也逐渐增多,而河水的流动,就是能量的流动,而大量的河水流动也会产生大气场,同时,由于雨水充足,蒸发形成云,又降为雨,就有了水汽的循环,这个循环是能量变化,也产生大气场,这就是大河文明。所以,大河文明的本质是水的流动和水汽循环。同时,这些区域灌溉水源充足,地势平坦,土地相对肥沃,气候温和,适宜人类生存,利于农作物培植和生长,能够满足人们生存的基本需要,故农业往往很发达。大河文明以农耕经济为基本形态,对自然环境的依赖性较强。大河文明一般是指古巴比伦、古埃及、古印度、中国文明,在字面上,因为这些文明的发源地都有大河。我们可以扩大概念,大河文明的本质是水汽循环,所以,大河文明可以加上玛雅文明。因为玛雅文明的发源地主要以热带雨林为主,而热带雨林的水汽循环是很好的。

大气环流是指具有世界规模的、大范围的大气运行现象。它既包括平均状态,也包括瞬时现象,

其水平尺度在数千公里以上,垂直尺度在 10km 以上,时间尺度在数天以上,也是大气大范围运动的状态。

从全球平均的纬向环流看,在对流层里,最基本的特征是:大气大体上沿纬圈方向绕地球运行,在低纬地区常盛行东风,称为东风带,又称为信风带北半球为东北信风,南半球为东南信风。中纬度地区则盛行西风,称为西风带。其所跨的纬度比东风带宽。西风强度随纬度增加。最大风出现在 30°—40° 上空的 200 百帕附近,称为行星西风急流。在极地附近,低层存在较浅薄的弱东风,称为极地东风带。

从全球径向环流看,在南北方向及垂直方向上的平均运动构成三个经圈环流:

1. 低纬度的正环流,即哈得来环流。在近赤道地区空气受热上升,在高层向北运行逐渐转为偏西风,在 30°N 左右有一股气流下沉,在低层又分为两支,一支向南回到近赤道,另一支北移。

2. 中纬度形成一个逆环流(也称间接环流),即费雷尔环流。冷空气在极地下沉,在纬度 60° 附近上升,形成一个较弱的极区正环流。中纬地区与低纬区之间,则常有极锋活动。

3. 极区正环流,即极地下沉而在 60°N 附近为上升,从而形成一个正环流,但较弱,在中纬地区与低纬区之间,则常有极锋活动。大气环流通常包含平均纬向环流、平均水平环流和平均径圈环流 3 部分。

从以上大气环流的描述中,我们最关注的是这个描述:在近赤道地区空气受热上升,在高层向北运行逐渐转为偏西风,在 30°N 左右有一股气流下沉,在低层又分为两支,一支向南回到近赤道,另一支北移。

30°N 左右是副热带高压带经过的地方,恰巧是信风和东南季风在这里交汇所以形成了洋流寒流和暖流也在此交汇。这里冷热交替很明显,这是能量变化最大的地方,而能量变化产生气场,能量变化最大,产生的气场最强。

我们再看看对龙卷风的解释:龙卷风就是气时空产生的结果。通常认为龙卷风在冷空气穿过热空气层令暖空气急速上升时产生。龙卷风就是有了冷热空气的流动,从而产生气时空,而气时空是螺旋矢量场,从而导致空气迅速地螺旋上升,形成龙卷风。

气场强是植物和动物生存的良好环境,而气场短时间内过于强大,也有破坏性的一面,这就是百慕大三角之谜原因:主要是由于大量的能量变化,导致大量的气时空产生。而气时空是螺旋矢量场,飞机失事是由于气时空导致的空气涡旋流,而船只失事是由于气时空导致的海水涡旋流以及空气涡旋流。

下面我们看看北纬 30° 线之谜,就可以看出气场

强大和气场过于强大导致的神秘现象,其实,从电的角度来看,就非常容易理解:过于强大的雷电有破坏作用,而千家万户的用电,给我们带来了现代文明。

北纬 30° 线之谜:贯穿四大文明古国、金字塔、百慕大、玛雅文明。拥有地球上大约 90% 的古文明发源地和 70% 的古建筑遗迹,被地理学家和史学家奉为“神奇的纬度”。北纬 30 度附近发生的地震都是灾难深重,不仅仅地震,海难,火山何空难在北纬 30 度发生的概率以及严重程度也非常之高。在北纬 30 度,既有着许多奇妙的自然景观,又存在着许多神秘现象以及未解之谜。根据国内外科学家长期考察和研究发现,在地球的北纬 30 度线附近,地质地貌最纷繁多样,自然生态最奇特多姿,物种矿藏最丰富多彩。北纬 30 度处于亚热带和温带之间的过渡地带,这里四季分明,气候温和,降水丰沛,也因此植被茂盛,特别适宜茶树生长。一般情况下,纬度越低,气温越高,这种条件下的茶叶大多含有更高比例的多酚类与氨基酸物质,因此滋味浓烈而苦涩。反之,纬度过高,气温太低,会使得茶叶中的内含物质减少,滋味寡淡。因此,北纬 30 度是产茶的绝佳之地。北纬 30 度被人称之为地球的脐带,据中国地质局专家介绍,其含有丰富的微量元素、矿物质、磁场、电场、重力场对人与环境都有重要影响。其中磷、锌、硒等元素和土壤富含有机质对茶叶品质的形成有非常重要的作用。

.....

好了,太多了,不一一列举了。

从地理经纬度轴线上看,春秋时期的中国文明,希腊文明、印度文明都处于北纬 30° 线上,从地球历史的角度上可以说几乎同一时间,在地球上几乎同一纬度的不同文明上,同时诞生了一批影响人类文明的思想家。在那个时代,中国、古希腊、印度的古代文化都发生了“终极关怀的觉醒”。而全世界宗教的产生,也大致集中在这一时期。换句话说,在地球历史上几乎同一时期,在不同文明之间同时诞生了宗教!所以,我们把这个时期的中国文明,希腊文明、印度文明称之为大气环流文明。其实,这个大气环流文明也可以解释大河文明。

大气环流文明:

中国文明:诞生了孔子、老子、庄子、孟子等;

印度文明诞生了佛陀、商羯罗等;

希腊文明出现了苏格拉底、柏拉图和亚里士多德等。

大洋环流是指洋流在大洋中流动的形式是多种多样的,除表层环流外,还有在下层里偷偷流动的潜流,由下往上的上升流,向底层下沉的下降流,洋流水温高于周围海温的暖流,水温低于流经海域的寒流,水流旋转的涡旋流,等等。洋流遍布整个海洋,既有主流,也有支流,不断地输送着盐类、

溶解氧和热量,使海洋充满了活力。

北大西洋的北赤道洋流出现在北纬 15 度至北纬 20 度附近,向西流进墨西哥湾,称为墨西哥湾流,又简称湾流。此外,南赤道洋流在南美洲圣洛克岬分流,有一部分水流也会沿着南美洲的东北角经加勒比海注入墨西哥湾。因湾流是由南北赤道洋流所合并而成,故其温度和湿度特别高,而且流速大,对沿岸气候影响特别明显。

强大的北大西洋暖流,它的母体其实恰恰就是墨西哥湾暖流,因此人们也经常将这两条暖流合二为一,称之为墨西哥湾-北大西洋暖流。这支洋流沿着美国东岸向北流,直趋欧洲海岸,经冰岛、英国之间,深入挪威沿岸。另有一部分转向南流,经伊比利半岛沿岸,称为葡萄牙洋流;并且继续向南沿着北非西岸流动,称为加那利洋流,属寒流性质,最后流入北赤道洋流。

从某种程度上来说,墨西哥湾暖流也深刻地改变了北半球的气候,它促成的北大西洋暖流释放的热量不但使得欧洲平均温度较高,也使得亚洲西北部地区温度较高,来自大西洋的水汽可以深入亚欧大陆内部,直达我国新疆部分地区。

不仅如此,北大西洋暖流还影响了大半个亚欧大陆的气候,欧洲的气候温和多雨,十分适宜人类居住,这里的大部分国家都是发达国家,近几百年来更是一直引领人类文明的进步,但是从纬度上来看,欧洲地区的纬度是相当高的,同纬度的世界其他地方温度都要低于欧洲。

从以上大洋环流描述中,我们最关注的是这个描述:其温度和湿度特别高,而且流速大。这不正是高能量的流动产生高气场吗?流动范围:北美和西欧。

所以,我们把北美和西欧的现代文明称之为北大西洋环流文明。

北太平洋环流:表层有一个顺时针环流,包括北赤道暖流,北太平洋暖流,加利福尼亚寒流等;

赤道附近的温暖海水通过环流流向南北极海域,极地寒冷的海水通过环流流向赤道海域,构成了世界大洋的环流。大洋环流是维持地球热量平衡的重要因素。对陆地气候影响最大的海流是黑潮和墨西哥湾流。

黑潮,又称日本暖流,是太平洋洋流的一环,为全球第二大洋流,只居于墨西哥湾暖流之后。自菲律宾开始,穿过台湾东部海域,沿着日本往东北向流,在与亲潮相遇后汇入东向的北太平洋洋流。黑潮将来自热带的温暖海水带往寒冷的北极海域,将冰冷的极地海水温暖成适合生命生存的温度。黑潮得名于其较其他正常海水的颜色深,这是由于黑潮内所含的杂质和营养盐较少,阳光穿透过水的表面后,较少被反射回水面。黑潮的流速相当的快,

就像搭上高速公路般,可提供回流性鱼类一个快速便捷的路径,向北方前进,故黑潮流域中可捕捉到为数可观的回游性鱼类,及其他受这些鱼类所吸引过来觅食的大型鱼类。

黑潮流速约为 100 至 200 厘米每秒(39 至 79 英寸每秒),厚度约在 500~1,000 米(1,600~3,300 英尺),宽度约 200 多公里。于日本四国的潮岬外海测得海水流量达 65,000,000 立方米每秒(2.3×10<sup>9</sup> 立方英尺每秒),约是世界流量最大的亚马孙河流量之 360 倍。黑潮年平均水温约摄氏 24 至 26 °C (75 至 79 °F),冬季约为摄氏 18 至 24 °C (64 至 75 °F),夏季可达摄氏 22 至 30 °C (72 至 86 °F)。黑潮也较邻近的黄海高 7 至 10 °C (45 至 50 °F),冬季更可高出 20 °C (68 °F)。

黑潮的高温高盐水来自太平洋赤道海域,从菲律宾以东海域开始转向,紧贴我国台湾省东部进入东海,沿冲绳海沟流向东北,经日本列岛沿海直达北太平洋。黑潮像一条海洋中的大河,宽 100-200 公里,深 400-500 米,流速每小时 3-4 公里,流量相当全世界河流总流量的 20 倍。

高温高盐的黑潮水,携带着巨大的热量,浩浩荡荡,不分昼夜地由南向北流淌,给日本、朝鲜、韩国及中国沿海带来雨水和适宜的气候。

从以上描述中,我们最关注的是:高温高盐的黑潮水,携带着巨大的热量,浩浩荡荡,不分昼夜地由南向北流淌。这浩浩荡荡的能量流动产生了巨大的气场。流动范围:东亚。

所以,我们把北太平洋暖流产生的文明称之为东亚文明。

除了以上北大西洋环流文明和北大太平洋文明外,还有东澳大利亚暖流文明和巴西暖流文明。

南太平洋:表层有一个逆时针环流,由南赤道暖流、东澳大利亚暖流、西风漂流和秘鲁寒流组成。

大西洋:其南部和北部各有一个环流,模样大体与太平洋相仿。北大西洋环流由北赤道暖流、墨西哥湾暖流、北大西洋暖流和加那利寒流组成;南大西洋环流由南赤道暖流、巴西暖流、西风漂流和本格拉寒流组成。

印度洋:有点特殊,只在赤道以南有个环流,位于印度洋中部赤道以北,洋域太小,又受陆地影响,形不成长年稳定的环流。由于季节不同,印度洋北部的洋流方向,随着季风改变,夏季是自东向西流,并在孟加拉湾和阿拉伯海形成两个顺时针的小环流;冬季则相反,洋流由西向东流。

以上划分,主要是以能量变化和气场变化为特点的,核心思想是气场强大,文明昌盛。不同时期,有不同的能量变化和气场变化。

我们下面按照时间顺序整理一下:

从冰期到间冰期,大约公元前 8000 年到公元前

4000年,由于温度的不断升高,导致气场不断增加,类似从冬天到春天,产生了春天文明,这就是古蜀文明和苏美尔文明。而且,古蜀文明和苏美尔文明都来自中国西南部的现代人,都是黄种人,都是楔形文字。

温度升高到一定程度,温度变化就开始变小了,因此这种由于温度变化产生的气场,逐渐减弱,苏美尔文明和古蜀文明,逐渐随着气场的减弱,逐渐消失了。

其中,气温升高,冰雪融化,导致大洪水爆发。之前温度升高导致的强度气场,让人类轻松活到一千年。

以上解释,不在于证据,在于解释的流畅性和整体性。气场的解释,解释了为什么苏美尔文明和巴蜀文明突然消失的原因,以及为什么可以活到一千年左右原因。这些都是十分难以理解和解释的,但是时空阶梯理论,可以解释。理论解释的流畅性和完美性,可能超过考古证据,因为有些东西,随着时间的流逝,可能永远消失了,不可能挖掘出来了。所以,人类文明的追溯,不仅仅要靠考古和分子生物学,也要科学推理。气场理论的推理,在下面的解释中,更加证明是正确的,因为下面的文明,都有考古证据,而且相对来讲,已经基本确定了。

大河文明的本质是水的流动和水汽循环。同时,这些区域灌溉水源充足,地势平坦,土地相对肥沃,气候温和,适宜人类生存,利于农作物培植和生长,能够满足人们生存的基本需要,故农业往往很发达。大河文明以农耕经济为基本形态,对自然环境的依赖性较强。大河文明一般是指古巴比伦、古埃及、古印度、中国文明,在字面上,因为这些文明的发源地都有大河。我们可以扩大概念,大河文明的本质是水汽循环,所以,大河文明可以加上玛雅文明。因为玛雅文明的发源地主要以热带雨林为主,而热带雨林的水汽循环是很好的。

大气环流文明的本质是三个经圈环流中只有低纬度的正环流,即哈得来环流最强。环流最强,气场最大,从而导致同在北纬30°线上的春秋时期的中国文明,希腊文明、印度文明。在那个时代,中国、古希腊、印度的古代文化都发生了“终极关怀的觉醒”。而全世界宗教的产生,也大致集中在这一时期。换句话说,在地球历史上几乎同一时期,在不同文明之间同时诞生了宗教!所以,我们把这个时期的中国文明,希腊文明、印度文明称之为大气环流文明。其实,这个大气环流文明也可以解释大河文明。

大洋环流文明的本质是大洋暖流的流经区域气场强大,导致现代文明,其中,北大西洋暖流孕育了欧美文明,北太平洋暖流孕育了东亚文明。

从能量变化的角度看:

A. 温度逐渐升高导致的文明。具有时效性,时

间过了,就没有了,所以,古蜀文明和苏美尔文明十分难以理解:为什么就默默地消失不见了?但在时空阶梯理论看来,是非常自然的事:气场逐渐减弱,文明逐渐消失了。

B.大河文明、大气环流文明和大洋环流文明都与地球的气候循环有关。所以,文明与气候的关系一直是人类文明探讨的一个问题。其实,从时空阶梯理论的角度看,文明与气场有关,而不是与气候有关。因为能量流动和能量变化产生气场,而气候固定在一定的温度,就与文明没有关系了,或者说,文明就衰落了。

C.徐道一在青藏高原的剧烈隆起对中华文明的影响论文中写道:青藏高原的加快隆起,使地形高差大,气候变化剧烈,温度差异显著,季风发育,四季分明。看到这里,从时空阶梯理论的角度看,明白了:中华民族的生存环境,气场强大。

随时间变化的能量场可以激发涡旋气场:这随着时间变化的能量场,不正是地形高差大,气候变化剧烈,温度差异显著,季风发育,四季分明吗?中华文明源远流长,可能与这个强大的气场有关。世界上多个古代文明都已中断,仅仅中华文明能持续几千年,至今仍有生命力。这是为什么?其原因之一是中华文明形成的环境因素是十分特殊的,是其他文明没有的。总之,罕见的中国大陆自然环境蕴孕了罕见的中华文明。

D.大气环流文明延续了大河文明的特点,大河文明是局部的水汽循环,而大气环流是更大的水汽循环,更强大气场在北纬30°左右。

E.大洋环流文明,不同于大气环流文明,更加广泛了。其中,北大西洋暖流和北太平洋暖流是比较大的,从而产生了欧美文明和东亚文明。

F. 其实,大河文明,大气环流文明和大洋环流文明,都是水汽的冷暖交替环流文明,都是因为能量变化产生强大气场而产生的文明。

#### 总结如下: 人类文明梯队

文明梯队	文明特点	文明地区
人类文明第一梯队	春天文明	苏美尔文明和古蜀文明
人类文明第二梯队	大河文明	四大文明古国
人类文明第三梯队	大气环流文明	中国、希腊和印度文明
人类文明第四梯队	大洋环流文明	欧美和东亚文明

**参考文献**

1. 常炳功. 时空阶梯理论合集: 物质·暗物质·暗能量. ASIN : B075WKRZP5.Publisher: 汉斯出版社; 1st edition (January 1, 2018).
2. 王德奎、赵均中, 嫫祖研究, 成都科技大学出版社, 1993 年.
3. 王德奎, “绵阳第一碑”与盘古王表石, 文史杂志, 2000 (2);
4. 王德奎, 嫫祖文化研究与经济建设综述, 凉山大学学报, 2003 年第 3 期;
5. 岳定海、王德奎等, 嫫祖故里大揭秘, 伊犁人民出版社, 1998 年 3 月。

7/12/2021